

πλα αυτά δεν μπορούν να σου κάνουν κακό;...
"Η μητέρα θρήνηκε θρήνα μ' ένα πήδημα. Τα μάτια της περνούσαν άγριες λάμψεις.

—Μά δεν έχεις διόλου καρδιά και θάρρος; φώναζε. 'Αρχίζω να φοβάμαι μήπως δεν θα μπορέσης από το φόβο σου να σταθής θρήνος στα πόδια σου μπρός στο έκτελεστικό απόσπασμα!...
"Εγώ, όμως, δεν σου ζήτησα να φανής ήρωας μπρός στο θάνατο!... Σέ παρακαλώ μονάχα να φανής ψυχραιμίας κατά την διάρκεια της σκληροβημένης αυτής εκτέλεσης... Συλλογίσου το είκοσινά σου παρουσιάζεται να τιμήσης και να δοξάσης το οικογενειακό μας όνομα! Στο χέρι σου είνε ν' αφήσης όνομα άτρόμητου παλληκαριού, όπως και ο αδελφός σου... 'Εσύ, μαρίστα, θα μπορέσης να γελάς και ν' αστεϊεύσαι ως την τελευταία στιγμή, αφού είσαι βέβαιος ότι δεν πρόκειται να πάθης κακό... 'Εκείνοι, όμως, που δεν θα ξέρουν αυτήν τη λεπτομέρεια, θα πούν με το νου τους:

—Μπράβο! τού Τζάσο Πεπίτο! Κρατάει ψηλά τ' όνομα της γεννηάς του! Ξέρει να πεθάνει σαν παλληκάρη!...

Και η μητέρα, αφού είδε αυτά, ξεσπάσε σ' ένα δυνατό κλάμα.
"Ο γιός της δεν μπόρεσε να καταλάβη την πραγματική άφορμή αυτών τών δακρύων... 'Αγκάλιασε την μητέρα του και ψιθύρισε:

—Καλά, καλά!... Θα θάλω όλα τα δυνατά μου να μη σ' εντροπίσω...

"Η μητέρα τόν φίλησε, του χάιδεψε τα μαλλιά—κ' έφυγε από το κελλί με σταθερό και περήφανο βάδισμα...

"Η θανατική εκτέλεση του Τζάσο Πεπίτο τόνωσε το φρόνημα πών όμοιοειστών του, απαράλλακτα όπως και ο τρόπος με τον όποιο πέθανε ο αδελφός του Μανουέλ.

"Όπως ο μεγαλύτερος αδελφός του, έτσι και ο Τζάσο Πεπίτο άκούμπησε με τίς πλάτες σ' ένα τοίχο, μ' ένα τοιγάρο κολλημένο στην άκρη τών χειλιών του. "Όπως ο Μανουέλ, έτσι και ο μικρότερος αδελφός του προσπάθησε να ξεχωρίση το πρόσωπο της μητέρας του ανάμεσα στο θουλό πλήθος που παρακολουθούσε την εκτέλεση. Και τίς έστειλε άπο μακριά ένα στοργικό χαμόγελο...

"Ο Τζάσο Πεπίτο φάνηκε γενναίως μπρός στο θάνατο. Περισσότερο ίσως γενναίως και από τόν Μανουέλ. "Ενα παράξενο, ειρωνικό γέλιο ήταν ζωγραφισμένο στο πρόσωπό του.

—Καλά σ'ας τάλεγα εγώ! ψιθύρισε ο πρόεδρος στο αυτί ενός αξιωματικού. "Όλοι οι άνδρες σ' αυτήν την οικογένεια είνε επικίνδυνοι!... Κυττάτε τόν Τζάσο Πεπίτο με τί περιφρόνηση άντικρύζει το θάνατο!...

... "Όπως ο Μανουέλ, έτσι και ο Τζάσο Πεπίτο έφυγε στο τοιγάρο του, όταν η στάχτη άγγιξε τά χείλη του. Δεν έθγαλε, όμως, λόγω πρós το πλήθος. "Όταν άκουσε το πρόσταγμα "Επί σκοπόν! άρχισε να γελάη, σαν να ήταν βέβαιος, ότι η σφαίρες δεν θα μπορούσαν να του κάνουν κακό...

—Πόρ!...

Μιά όμορφονιά άκούστηκε.

Και η σφαίρες, ή όποιες θρήνακε όλες τών Τζάσο Πεπίτο στην κοιλιά, χώρισαν το σώμα του σχεδόν οτά δύο!...

Οι στρατιώται που πήρανε το πτώμα του για νά τό μεταφέρουν σ' ένα άμάξι, πρόσεξαν με κατάπληξη, ότι τά χαρακτηριστικά του καταδίκου είχαν παγώσει σέ μιά έκφραση άπέραντης όδυνηρης άπορίας!...

... "Η μητέρα ήταν περήφανη για τό έργο της. Κατώρθωσε, μ' ένα βέμμα, να κάνη τό δειλό γιό της να πιστέψη, ότι δεν θα πάθεινε τίποτα—τόν κατάφερε να φανή άντρας μπρός στο θάνατο και να τιμήση με την παλληκαριά του τό οικογενειακό τους όνομα!...

"Όπώσο, μονάχα η ανάμνησι του Μανουέλ έδωσε στην τραγική μητέρα τή δύναμη να εξακολουθήση νά ζή, χωρίς να τρέλλασθη από την ντροπή της έπειδή έφερε στον κόσμο ένα γιό δειλό και άνανδρο σαν τόν Τζάσο Πεπίτο!...

MORRIS

ΑΝΕΚΔΟΤΑ

ΜΙΑ ΠΡΟΠΟΙΣΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΣΑΙΝ

Κάποτε, ένας σύνδεσμος γυναικών τής Νέας Υόρκης, παρέθεσε γεύμα στόν περίημο "Αμερικάνο χουμορίστο Μάρκ-Τουσάιν. "Ο Μάρκ-Τουσάιν, για νά τις "εχαρακτήρηση" έκανε τήν ακόλουθη πρόποσι:

—Ψάφνω το πτήρι μου είτε ύφειγν τών γουαικών, ή όποιες άποτελούν τήν μεγαλύτερη δύναμη τού Κράτους, μετά τόν Τύπο, γιατί κί' αυτές κυκλοφορούν ειδήσεις, ή όποιες ένεήματα ένένα οτά έκάτο είνε... ψεύτικες!...

ΤΥΧΗ, "ΗΘΕΙΑ ΠΡΟΝΟΙΑ:

ΚΡΕΜΑΣΜΕΝΟΙ ΠΟΥ ΖΟΥΝ!

(Τί γίνεται όταν κέβεται τό σχοινί, την ώρα τής εκτέλεσεως του καταδίκου)

"Όπως ξέρετε, πούλ σπανία συμβάει να κηλή το σχοινί, άκριβώς τή στιγμή που κρεμάνε έναν καταδικασμένο σέ θάνατο. "Όταν όμως συμβή ένά τέτοιο θάμα, τότε όλοι το θεωρούν, και με τό δέφο του, — επέμβασι τής Θείας Πρόνοιας.

Κατά τόν Μεσαίωνα, όταν ή προετοιμασία για τό στήσιμο τής άγχόνης γινότανταν βιαστικά, πολλές φορές συνέβαινε τή τελευταία στιγμή νά έμποδίζετ' ή λειτουργία της, από μία απρόβλεπτη βλάβη, που να παρουσιάζοταν.

Στην 'Αγγλία όμως τόν τελευταίο καιρό — δηλαδή από 200 χρόνια και μετά — είναι προβλέπει γι' αυτή τή διασφάτιση περίπτωση, ή όποια βεβαιάζε άμεσα τούς μελλοθάνατους. "Όταν λοιπόν τό σχοινί τής άγχόνης έσπασε τρεις φορές, τότε ή απόφασις τού δικαστήριου έπαινε να κηλή και ή ποιη τού τυχερού καταδίκου, ο όποιος στην κρισηλεία επέστρεφε από τόν άλλο κόσμο, μετατρέπεται σέ Ισοβία δεσμία.

Μιά παρόμοια γενναοδορία επεφύλαξε ο θάνατος σ' έναν 'Αγγλο κωκόρογο, τόν Τζών Λή, ο όποιος σκότισε τήν μίς Κέισυ Μπατίκωπι στην πόλι Τόρκεν.

Στις 23 Φεβρουάριου 1856 έγινε ή εκτέλεσις τού Λή. "Ο καταδίκος άνερχόμενος στό Ιερώνα εξακολουθούσε να διαμαρτύρεται πός ήταν άθώος, όπως και κατά τή διάρκεια τής δίωξις του. "Απόσο, ο δήμος δεν μπορούσε να κηλή τίποτα παρ'ότιον, παρ'ά νά εκτελέση τήν απόφασις τού δικαστήριου. Γι' αυτόν λόγο δεν χωροείνε άναβολή. "Έτσι ο δήμος τόν έδωσε χειροπέδια νά' αφού τοίβιασε τή μαθή κοινούλα στό κεφάλι, τού πέρωσε κατόπιν στό λαμό τή θηλεία. "Όταν όμως έκανε να τραβήξη τό σχοινί, δεν μπόρεσε νά το κατορθώση. Κάτω είχε πιασει και δεν τραβόταν, έτσι, πού ο Λή, άνάσθητος, έμνε μετώρος μεταξύ ζωής και θανάτου.

Ενθύς άμέσως τότε έπαυλόθησε τό έξήη κομωτογραφικό: "Άρσαν τόν καταδίκου νά πέση λιτόθμως κάτω στό έδαφος με τή θηλεία άκόμα στό λαμό, ένν' ο γιαιτος μ' ένταβές και διάφορα άλλα φάρμακα, προσπάθησε νά τόν φέρη στις αισθήσεις του.

Στό μεταξύ αυτό ο δήμος ανέβηκε ψηλά στό Ιερώνα, για νά εξακριβώση τήν αιτία τής βλάβης. "Όταν κατέβηκε, ο Λή είχε συνέλθει από τή λιποθυμία του κί' ήταν έτοιμος για τό ξανακρημασμά του. Και πάλι όμως τό σχοινί δεν τραβόταν κί' ο Λή βρόθκε για δεύτερη φορά στό χείλος τού θανάτου. Μολόντι δέ ο δήμος κατέβηκε όλες τούς δυνάμεις, το σχοινί δεν κηλιόταν, δεν έννοήσε νά συμφωνήση με τήν απόφασις τού δικαστήριου.

Και τό άποτέλεσμα ήταν να μεταφερθ' ο καταδίκος και νά κηλιετ'ή πίσω στό κελλί του, πός γενική άνακομφησι έβλινον, πού ήταν μίωρτος στό τραγικό του παιχνίδι με τό θάνατο. Κί' έπειτα από λίγη ώρα γνώταν γνωστή ή μετατροπή τής ποινης του σέ Ισοβία δεσμία. Τίχη μιά φορά!...

Αυτή ή άπίστευτη περίπτωση δεν είνε μοναδική. Στην ίδια χώρα κίαισος άλλος κωκόροδος καταδικάστηκε σέ θάνατο, έπειδή σκότισε τή γυναίκα του. Τήν ώρα όμως τής εκτέλεσεως τό σχοινί κόπηκε τρεις φορές κί' έτσι ο μελλοθάνατος είχε όλα τά έν τού νόμου δικαιώματα νά ζήση και δέχτηκε τα συγγαητήρια τών παρισταμένων για τήν μεγαλειώδη νίκη του πρós τόν θάνατο.

Λίγον καιρό κατόπιν, συνέβη πάλιν ένα παρόμοιο θάμα στό Μάντσεστερ. "Ο μελλοθάνατος καταδίκος πού θα κρημοσάν ήταν πούλ ταχής και ό άρόμοδοι σκέτησαν να φέρουν ένα άνιολογο σχοινί, πού ν' άντέχη στό βάρος τού σώματός του.

Μόλις όμως ο δήμος έτοιμάστηκε να τραβήξη τό σχοινί, άκούστηκε ένά "γκουβ" κί' ο έτοιμοθάνατος βρόθκε ξεπλωμένος στό έδαφος. Τό σχοινί είχε κηλή οτά δύο σαν σπαράγγι. "Ένα νέο και γερό σχοινί έντυκατέστησε τότε τό κοίμηνο. "Αλλά κί' αυτό, και τ' επιστημένη τρότι, κόπηκε ξαφνικά. Κί' έτσι κί' ο μελλοθάνατος αυτός τή γλύτωσε...

Καμμία φορά όμως συμβάει με τούς δι' άγχόνης θανατωμένους και κάτι άλλο. "Ένώ δηλαδή μένον άσπεται ώρα κρημασμένου, όταν τούς κατεβάσουν από τήν άγχόνη είνε άκόμα ζωντανό!...

Πώς γίνεται αυτό;
Φαίνεται πός δεν τούς βάζουν και τή θηλεία οι δήμοιο.

Πάντως, στούς τυχερούς αυτούς καταδικούς γαβέεται κατόπιν ή μεταίωξι ή ποιη.

"Άλλοι πάλιν καταδίκου — στην 'Αμερική αυτοί — έχοναν στό λαμό τούς, προκείμενος να κρημοσθούν. Έναν μερό σολήνα, κί' έτσι όταν τούς κατέβασαν άτ' τήν άγχόνη, έδωσαν άκόμα. "Έτσι γλύτωναν από τόν θάνατο, μ' τούς κρημοσθέντες γήγγορα και δεν είχε πούλ πέρας ή ποιηρία τους...

